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P R E S I D E N T E . Onorevoli colleglli, li 
p rego di far silenzio. Abbiano un po' di 
r iguardo anche per me, che t u t t e le mat t ine 
debbo esaminare i t an t i emendament i che 
sono presentat i ; per poter venire qui pre-
para to alla discussione, per poterla se-
guire in tu t t i i suoi particolari . Ma se non 
fanno silenzio, mi è impossibile collocare ra-
zionalmente al luogo loro t u t t e le modifi-
cazioni, che cont inuamente , e spesso anche 
d' improvviso, si propongono al disegno di 
legge. (Approvaz ioni ) . 

Dunque , come la Camera ha udi to , l 'o-
norevole presidente del Consiglio ha presen-
t a t o questa proposta, che è acce t t a t a an-
che dalla Commissione : 

« Questa disposizione si applica pure, quan-
to alle elezioni politiche, agli individui d igra-
do corr ispondente appar tenen t i a cor >i orga-
nizzati mi l i tarmente per servizio dello Sta to , 
e quanto alle elezioni amminis t ra t ive a 
quelli appar tenent i ai corpi organizzati mi-
l i t a rmente al servizio delle provincie e dei 
comuni », 

L'onorevole presidente del Consiglio poi 
ha riconosciuto la convenienza che questa 
disposizione trovi la sua s e d 1 oppor tuna 
nella legge, in occasione del coord inamento . 

Chiedo ora ai proponent i deidiversi em n-
damen t i al secondo comma dell 'art colo 14, 
se li mantengano , oppur no. 

Comincio dall 'onorevole Berti , il quale 
ha presentato anche una domanda di vota-
zione nominale sul suo emendamento , che 
è firmato da molti al tr i deputa t i . 

B E R T I . Ei t i ro la domanda di votazione 
nominai; ' , ma mantengo l ' emendamento . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Canepa? 
CANEPA. Ritiro il mio emendamento e 

mi associo a quello dell 'onorevole B rti . 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Oornaggiaf 
CORNAGGIA. Anch' io rit ro il u r o e -

mendamen to e mi associo a quello dell 'ono-
revole Berti . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Colonna Di 
Cesarò? 

COLONNA D I CESARO. Non insisto nel 
mio emendamento . 

Non ho mai pensato che esso potesse 
essere accolto. Mi bas ta che nel verbale re 
sti traccia del mio pensiero. {Commenti). 

P R E S I D E N T E . Gli al tr i oratori non 
hanno formulato proposte concrete, oppure 
queste non sono s ta te p resen ta te nei modi 
prescri t t i dal regolamento. 

H a facolta di par lare l 'onorevole presi-
dente del Consiglio. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Dichiaro che mantengo 
la proposta che ho fa t t a , d 'accordo con la 
Commissione par lamentare , e quindi vo-
terò contro l ' emendamento dell 'onorevole 
Berti. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole relatore. 

B E R T O L I N I , relatore. La Commissione 
fa la stessa dichiarazione. 

P R E S I D E N T E . Come la Camera ha 
udito, l 'onorevole Ber t i ha ri t irato la sua 
d o m a n d a di votazione nominale; ma insi-
ste nel suo emendamento , col quale chiede 
la soppressione delle parole « delle P r o v i n -
cie e dei comuni » nel comma secondo del-
l 'articolo 14. 

Pongo a par t i to questo emendamento , 
che non è accet ta to nè dal Governo nè 
dalla Commissione. 

(Non è approvato). * 
Pongo allora a par t i to la proposta del-

l 'onorevole presidente del Configlio concor-
data con la Commissione, e di cui ho già 
da to le t tu ra , con l ' intesa che in sede di 
coordinamento issa prenderà nella legge 
quel posto che la logica richiederà. 

(È approvata). 
L'onorevole Bianchini ha proposto un 

emendamento al n. 3 dell 'articolo 18 della 
legge vigente. 

L'art icolo 18 della legge vigente dice così: 
Art . 18. 

« Ogni c i t tadino del Regno che presenta 
la domanda per essere inscrit to nella lista 
elettorale di un collegio, deve in essa di-
chiarare: 

1. La paterni tà , il luogo e la da ta 
della nascita ; 

2. I titoli in vir tù dei quali domanda 
la iscrizione; 

3. Le condizioni di domicilio civile o 
politico, e di abitazione, per gli effett i degli 
articoli 13, 24, 47. Se non ha l 'abitazione 
ne! comune, deve indicare in quale sezione 
elettorale chiede di essere inscr i t to ; e se il 
comune è diviso f ra più collegi, deve anche 
indicale in quale collegio chiede di essere 
iscrit to. 

« I non cit tadini devono giustificare lo 
adempimento delle condizioni prescri t te al 
n. 1 dell 'articolo primo. 1 

« La domanda deve essere sot toscri t ta 
dal richi dente . Nel caso che egli non la 
possa sottoscrivere per fisico impedimento, 


